

EGYETÉRTÉS

KOSSUTH FERENCZ főmunkatára.

EÖTVÖS KÁROLY szépirodalmi főmunkatára.

SZERKESZTŐSEG: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11.

Vitélre postán v. helyben házhoz hordva. Egy évre... 40 kor. | Egy negyedévre 10 kor.

KIADÓHIVATAL. BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 708.

Nia: számunk főbb közleményei. Vezérközlemény: Az emberiség rokonszenve.

Az emberiség rokonszenve.

(Sz.) Győznek-e a japánok, vagy megverik-e a japánok? Az egész magyar közvélemény csodálatosan meleg érdeklődéssel lesi a messze Kelet-Azsiából érkező híreket, amelyek felvilágosításokat adnak arról: győznek-e a japánok, vagy megverik-e a japánokat?

Mi nekünk Japán, hogy olyan nagyon kívánjuk a győzedelmét? Mi közünk nekünk Japánhoz? Hiszen nekünk semmi néven nevezendő érdekünk nem fűződik ahhoz, hogy a japánok kiverjék Port-Arturból és Mandzsuriából az oroszokat.

Pedig hát az európai politika szempontjából inkább az oroszokhoz van nekünk közünk. A magyar-osztrák monarchia külpolitikája határozottan orosz-barát s az európai béke érdekében a magyar-osztrák monarchia külügyi politikája párhuzamosan halad a megkötött egység értelmében az orosz politikával.

Szakasztott úgy vagyunk velők, mint voltunk a burokkal. Hiába ma-

gyarázgatta egy-némely politikus, hogy a kontinentális európai politika szempontjából az angolok győzelme kívánatos: az egész magyar közvélemény a legrokonszenvesebbet bámulattal adózt a hősiesség barokknak, amíg győzelmeskedtek a hatalmas ellenség és egész Magyarország sirt, mikor a hatalmas ellenség leverte a burokat.

De nemcsak Magyarország. A világ minden nemzete. Valamint hogy most is a világ minden nemzete, kivéve azokat, melyek a szláv testvérség kapcsolatával fűződnek össze s az oroszban látják hatalmas protektorát: a japánok győzedelméért esengnek.

Mi az oka ennek? Miért ölelte a világ rokonszenve magához a burokat, s miért öleli most magához a sarga emberkék csodálatos nemzetét?

Valami különös belső ösztön él az emberekben. Nálunk is, másoknál is. Mindenütt. Ez az ösztön nem a politika rejtelmes útjain botorkál, hanem a lelkek belsejéből fakad és onnantól láthatóvá válik.

Száz ember közül, a ki lelkesül a japánokért, talán alig van kettő-három, a ki magas politikai lóhátról nézve az oroszok és japánok elkeseredett harcának borzadalmas és mégis epikailag szép színjátékát. Az eleven közvélemény nem politizál e körül a kérdés körül, nem mérlegeli a politikai érdekeket, hanem egyszerűen az érzelmeire hallgat. A legnemesebb politika-

kapban megfordítják a kolesot, recsesen pattanás, valaki megint hazatér megpihenni izzó szívére.

Egy elkárhozott lélekkel megint többen vagyunk.

... Ablakom alatt egy emelettel az erkélyen fehéren terített kis asztal mellett egy asszony ül az úrával. Az asztalon zöldség poharak, bor, két nagy gyümölcsös tál, a viláosság helyéről esik rájuk, megcsillan a poharak vörös borán, szeszük a kristályos gyümölcsös tálakon és odahull az asszony sárga, csip-eponygójára.

— Szemhe — egy emelettel felébb — nyúlak, szikár alak hollyongómat az árnyék, a folyosó és a szobája között, kikönyököl az ablakán, bemegy, kijön, áthajlik az erkélyen, vagy most a karját mellén összelátva ezézi a göggel tekint végig a nyitott ablakokon.

Nem tudom, hogyan keveredett ide közeim — de ő az apostol. Iratokat ír, négyületesen szónokol, rendőrökkel liportatja le magát és másnap megint gyűlésezik. Most csak egy forr benne a hősi indulat. Egyszerre megáll az erkély közepén és hatalmas, dörgedelmes szóval lekiált valahová az udvarra:

— Nem tudok aludni! Hiába. Ha a szobám árárt porosan nem fizezem, minden felmondás nélkül kidobnak az utcára, arról tehát nekem gondoskodnom és mindjő előttem gondoskodnom kell. De ki gondoskodik róla, hogy pontosan aludni tudjak? Ha halnak, de hogy munka után pihenni tudjak, arról nem gondoskodik a törvény. A bérkasznyákat egymás hegye-hátába építik s az ember nem kap két köbméter levegőt. Mint a szárazra vetett hal, akár meg is sültetünk ebben a forróságban; a gyermekeink, mint forró homokban a virág, elfonnyadnak és a feleségünk drága pénzén betegeskedik. Ugy építők a házakat, hogy legalább két köbméter levegőt kapjunk!

— Brávó! — kiáltotta felébe valaki a második emeletről. — Folytatja, mi se tudunk aludni, legalább szórakozunk.

— Az ur teved — folytán fel mérgesen az apostol — ez nem szórakozás, ez igazság.

— Hat legyen igazság, bánom is én! — Ne bánások, ne bánások — kiáltottak most egyszerre többen is. — Mért nem engedjük beszélni?

— Engem senki sem fog elhallgattatni! Nem engedek az erőszaknak sem. Mert az emberi jog legelőször alapján állok. A házbéremet is minden honatan előre fizetem, hozzám tehát nem nyúlhat senki! Uraim, az igazság szava eljött a lelkünk szomjúságát, én pedig az igazságot hirdetem. Mert mi az igazság, hogy mi vagyunk a hibások, minek jövünk ilyen kis helyre könnyen lakni? Ki a szabad ég alá kellene mennünk, mint a bibliai pártostoknak, őrizni az ég esllagait. Ki kellene vonjunk a szent helyre és onnan vissza nem térni addig, a míg meg nem adják a két köbméter levegőt!

— Ugy van, ugy van — zúgták feléje minden oldalról.

Ezések tapsoltak, mások a kendőjüket lengették, az apostol most már egészen áhajolt az erkély vaskorlátján és egy méla akkorddal megkezdte újból:

— Mi ugyan egymással uraim, nem vagyunk elváratok. Két szembenálló táborhoz tartozunk és ez a két tábor még véres esztákot fog megírni egymással. Önök a kezességűvének, a hajthatatlanok, a sukettűlének, a vukok, a nehézejűek. Mi — és itt a mellére mutatott — a viláosság, a jog, a szabadság katonái vagyunk. De most önként és min én — és itt megint a mellére mutatott — összehoz a közös szívenvedés, a két köbméter levegő. És én ugy teszek: önökkel, mint az irgalmas szamaritánus, aki friss vizet adott tömlőjéből a legnagyobb ellenségének és kímosta annak sebeit. En egy jó tanácsot adok önöknek uraim és meglátják, ettől begyógyulnak a sajgó sebek.

— Halljuk, halljuk!

— Halljuk itt a várost, gyerünk a szent hegyre. Gyerünk erkőbe lakni, ahol sötéten lombos fák borulnak egymásra, a napfény csak lopva buhat át koronájukon és a puha, süppedő pázsiton nagy szarvasok járnak. A rengeteg esendjét.

Valaki mélyen, vágó epedéssel sóhajtott. — A rengeteg esendjét csak az elsurranó szellő tépi meg néha, ilyenkor összehísmálnak a fák, sóhajt a föld, de mintha túl-

hasznos politikája terén keressük boldogulásunkat, hanem a magunk nemzeti életének mezején szánunk és vessük el nemzeti törekvéseink magvait. A nagyhatalmiságnak semmi hasznát nem vesszük, de ha megszereztük magunknak a világ aranyrokonszenvét, mely az igaz ügy felé hajlít: ennek mezejét megérezzük bekessegek munkában is, adáz harcok tusát közt is.

Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter volt. Azután báró lett. Most pedig képviselő.

A miniszterségét nem jellemezte a lázas tevékenység és a dus eredményesség. Ugy tudjuk, hogy a kereskedelemügyi miniszterriannak alig voltak meddőbb napjai, mint azokat, melyeket Dániel Ernő a fedele alatt töltött. Mikor elment, könyv nem hullott utána.

De azért báró lett. Azt hisszük, senki sem irigylte tőle ezt a méltóságot, noha az érdemei, a melyekkel arra rászolgált, nem igen voltak kézzelfoghatóak. Mindegy. Viselje egészséggel, ha jól esik neki. Viselte is mindvégig. Sok vizet nem zavart. Politikai tevékenysége arra a geográfiai területre terjedt ki, a melyet a Lloyd-klub kártyaszobája elfoglalt.

Igy volt ez a mai szent napig.

Ma azután szűk lett Ernő bárónak a klub füstös kis terme és kirobogott az ország színe elé. Nem kevesebbre vállalkozott, mint arra, hogy meggyőzi a függetlenségi pártot a fölemelt állvillista meg nem szavazásának helytelen voltáról. Merész vállalkozás, méltó egy megcsontosodott kormányparti ambíciójához.

Hát Dániel Ernő beszélt!

Ha a beszédét figyelmesen végigolvassuk az az impresszió hatásmaskodik el bennünk, hogy a báró igen figyelmesen forgatta a magyar történelmet azokat a fekete lapokat, a melyekre az ugynevezett gyászmagyarkák hadi tettei vannak feljegyezve. Ezeknek az embereknek csak a nevük volt magyar, a valóságban azonban nem voltak magyarok. Idegen kéz formálta a lelkületüket, úgy, hogy a haza halatára azok áttűzsedni nem tudtak.

Báró Dániel Ernő ma nem a magyar nemzetnek tett szolgálatot, ámbar ő szentül meg van győződve, hogy helyesen eszelekedett s éppen a haza érdekében kellett így eszelekednie. Azért mondjuk ezt, mert mindannak

— Oh, nem!

Hanem Egy Béla beszélt arról, hogy felelték meg a magyarországot mindenhol. Egy amerikai közigazgató magyarul állított ki valamilyen okiratot s az odavaló konzulunk német nyelven hitelesítette. Ugye, ezen csak kell kacagni? Hol az a humorista, a ki ennél mulatságosabb dolgot tud ki találni?

Hat kacagott is a szabadelvű párt, úgy, hogy a Kubikóli aprofroztál arczbőre csak megengedte. Mikor a tomboló jökeket az ellenek tiltakozása lelohasztotta egy kicsinyt. Egy Béla folytatta talpraesett, magvas fejtegetését.

Báró Dániel Ernő volt a következő szónok. Hihetetlenül szánalmas és együgyű szerepre vállalkozott a nemrég bárósított ex-

— Mit igazgata az embert? Ne igazgassa az embert!

— Az apostol csak tovább tapasztotta a sajgó sebeket.

— Köröskörül mindenütt az erdő. A nap sugarát csak lopva eskölhathatja át magát a puha, süppedő pázsitig és ott ápolva, mint a tiszta forrás vize, összegyűlt a zölden, fénylő, sima táborlap ranyogja vissza a fakoronáját. Fehér galambok odaszalnak a nap sugar forrasához és leeresztett, ezüstös szárnyalattal bugnak a pázsitnak partján.

Pillanatnyi esend állott be, de e pillanat alatt egyszerre felzúgott a lelkek szitkozódó kiáltása:

— Eláll, eláll, le kell onnan dojni, csak nagyobbitja a szívenvedésünket. Trefát üz belőlünk, a míg mi majd, hogy megülünk.

Az apostol, a mikor szembetalálta magát a tömeggel, elég udvariasan mosolygott és minden erejéből igyekezett túlharsogni azt. — Ebben a poholi hőségben ez a győnyörűséges kép ragadja meg a lelkeket... szabad ember a szabad természet ölen... én odaszórom ezt a képet önk elő... uraim, hogy önk is... mert nem csak egyedül tiéd a jó, amit találsz nehéz utaidon... hanem add oda mindnyájuknak, hogy felnyissák szíve... szíveiket... légy erős, dobd a világba... és fesszített magad keresztre!

— Oh, nem!

Hanem Egy Béla beszélt arról, hogy fe-

szíték meg a magyarországot mindenhol. Egy amerikai közigazgató magyarul állított ki valamilyen okiratot s az odavaló konzulunk német nyelven hitelesítette. Ugye, ezen csak kell kacagni? Hol az a humorista, a ki ennél mulatságosabb dolgot tud ki találni?

Hat kacagott is a szabadelvű párt, úgy, hogy a Kubikóli aprofroztál arczbőre csak megengedte. Mikor a tomboló jökeket az ellenek tiltakozása lelohasztotta egy kicsinyt. Egy Béla folytatta talpraesett, magvas fejtegetését.

Báró Dániel Ernő volt a következő szónok. Hihetetlenül szánalmas és együgyű szerepre vállalkozott a nemrég bárósított ex-

— Mit igazgata az embert? Ne igazgassa az embert!

— Az apostol csak tovább tapasztotta a sajgó sebeket.

— Köröskörül mindenütt az erdő. A nap sugarát csak lopva eskölhathatja át magát a puha, süppedő pázsitig és ott ápolva, mint a tiszta forrás vize, összegyűlt a zölden, fénylő, sima táborlap ranyogja vissza a fakoronáját. Fehér galambok odaszalnak a nap sugar forrasához és leeresztett, ezüstös szárnyalattal bugnak a pázsitnak partján.

Pillanatnyi esend állott be, de e pillanat alatt egyszerre felzúgott a lelkek szitkozódó kiáltása:

— Eláll, eláll, le kell onnan dojni, csak nagyobbitja a szívenvedésünket. Trefát üz belőlünk, a míg mi majd, hogy megülünk.

Az apostol, a mikor szembetalálta magát a tömeggel, elég udvariasan mosolygott és minden erejéből igyekezett túlharsogni azt. — Ebben a poholi hőségben ez a győnyörűséges kép ragadja meg a lelkeket... szabad ember a szabad természet ölen... én odaszórom ezt a képet önk elő... uraim, hogy önk is... mert nem csak egyedül tiéd a jó, amit találsz nehéz utaidon... hanem add oda mindnyájuknak, hogy felnyissák szíve... szíveiket... légy erős, dobd a világba... és fesszített magad keresztre!

Az Egyetértés tárczája

Szereltem nélkül.

(Fida Jung)

— Az Egyetértés eredeti tárczája —

I.

Mit tudjátok, mi az, mily szomorú: Ha fejeünkön a mirtus koszoru... S az emberek mind csupa jót kívánnak S ifjú sudarfaik közt visz, visz az ut S látunkra kigylu arca száz leányrak És a toronyban esengnek a harangok S szívünk miről se tud!

II.

Élet, szeliden tedd rám kezedet, Hisz én még álmodom. Csupa fény, csupa béke még a szívem, Oh meg ne ragadj oly zord-ridegen; Hisz még csak álmodom.

Nagy fényből vak éjbe oly hirtelen... Tavasz rózsáira hó... Ah, az ilyesmi — én istenem! — Ugy fáj, oly sirni való!

III.

Tavaszban, virulásban Véslni bánatot: Oh nincs e földön ennél Keservesb állapot!

Házam mellett elilán A tavasz fényesen... Én hervadt koszorúmat A fényre kitesztem...

Minden fán új virágot Fakaszt e fény, e hó, — Az én kis koszorúmon Egyet sem esal elő.

Ládámra zárom el hát, Abba, mely sohse kell... S a kulesot kihajintom A rétre messze el!

Telekes Béla.

Az irgalmas szamaritánus.

— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Ira: Mik és Jenő.

Mintha vörösré izzott kattanban főtők volna a levegőt, olyan forró, fojtott és nehéz.

Néha egy kis szellő megübbenti a sorra kinyitott ablakok félig leeresztett függönyét, de beljebb, a bentzornit, sürin hevített pára tüzes falként állja el útját a legkisebb szellőnek. A négyemeletes bérkasznyában nem alszik senki. Az emeletről kikönyökölnek az udvarra, agyonygőtört emberek sápadtan és az álmatlan éjszakkától homályos szemmel merednek maguk elé, hátuk mögött pedig mintha magát a poklot futenék, a derengő lámpafény különös, egymásba olvadó színeket szór rajtuk.

Az ablakok is, mintha a nagy, túzó fal nyitott sebei lennének. És ezeken a sebekben át üt-öt óten, hatan, néha asszonyok tizen is menekülést keresnek az éjszakában. De szemben velük és fölük jobbra és balra, fölöttük, alattuk a fűtött pokolnak csupa apró rekesze, elkárhozott lelkeket örző czezilaja melynek mindgyékéből sápadt, líhegő, meggyőfőrt arczok merednek egymásra.

A szomszédos háztető gerinczén lassan, óvatosan elosen egy borzas macska, nemsokára utána lapul a másik, az eresz alján megpihennek és elkezdenek keservesen sirni, mint a gyerekek. Az egész ház, egy szem, fitekint rájuk. A két gyerek csak sir. A nyitott lakásokból kihallik az órák tempó ketyegése, minden tíz percében közhesztől a kapu csengője, a házmaster kieszoszóg, a

A fényre kitesztem...

Az apostol — ez nem szórakozás, ez igazság.

politikai czíját istapolna, a part ezen határozatát közzéteszi. Veress József nem kíván határozatot hozni a tárggyban azért, mert az a lap sorsában volt a párt lapja.

Szombat, július 16.

Veress József nem kíván határozatot hozni a tárggyban azért, mert az a lap sorsában volt a párt lapja. Hentaller Lajos magától teszi Veress felfogását annál is inkább, mert szerinte a Magyar Szó-nak nem kell fontosságát tulajdonítani.

Budapest, július 15.

A képviselőház szombaton délelőtt tíz órákor ülést tart. A honvédelmi miniszter Bécsben Nyiri Sándor honvédelmi miniszter ma Bécsbe érkezett és hosszabbban konferált a hadügyminiszterrel.

A képviselőház szombaton délelőtt tíz órákor ülést tart. A képviselőház szombaton délelőtt tíz órákor ülést tart. A képviselőház szombaton délelőtt tíz órákor ülést tart.

A képviselőház szombaton délelőtt tíz órákor ülést tart. A képviselőház szombaton délelőtt tíz órákor ülést tart. A képviselőház szombaton délelőtt tíz órákor ülést tart.

A képviselőház szombaton délelőtt tíz órákor ülést tart. A képviselőház szombaton délelőtt tíz órákor ülést tart. A képviselőház szombaton délelőtt tíz órákor ülést tart.

A képviselőház szombaton délelőtt tíz órákor ülést tart. A képviselőház szombaton délelőtt tíz órákor ülést tart. A képviselőház szombaton délelőtt tíz órákor ülést tart.

kerületet képviselte. Az elnök az új választás kiírására végezt jelentést tett az országos kormányfőnek a lemondásról. Az ellenzék a bispoci kerületre dr. Magda városi ügyvédet és Tomczak lelkészt jelölte. A kormánypártnak még nincsen jelöltje.

A port-arturi nagy ostrom.

Sem az nem igazolódott be, hogy a japánok harmincezer embert veszítettek Port-Artur előtt, sem az, hogy a japán ostromló hadsereg kényszerítette Stössel tábornokot a kapitulációra. Előreléptető volt ez és lapunk legutóbbi számában rá is mutatunk arra, hogy a hírek zavaros voltából a való igazságot kihámozni nem lehet. Ellenben kétségtelen, hogy a nagy ostrom javában folyik Port-Artur előtt. A mai hírek is megerősítik ezt, valamint azt is, hogy a japánokat a legutóbbi nagy roham közben igen nagy és érzékeny veszteséggel verték vissza.

A híradások, a melyek a harczeréről érkeznek, egymást kergetik. Sokban egymásnak ellentmondók is és így szöszörint venni egyiket sem lehet. Minden körülmények közt felfejtésére méltó, hogy a japánok Port-Artur ostrománál is milyen hadieszközök folyamodnak. Egy Berlinbe érkezett hadtudósítás szerint a japánok igen sok fából készült ágyút vontatnak a falak elé azzal a szándékkal, hogy a faágyukra az oroszok tüzelését felhívják. Az oroszok csakugyan tüzelnek a faágyukra és ebből megtudják a japánok, hogy merre kell igazí gyűkből a tüzelést megindítani. Mert az oroszok a csett nyilván észreveszik gyorsan és a japán tüzelés elől fűdöttebb helyre vonulnak, a mely több védelmet nyújt.

Nücsvang megrohanásáról is érkeznek hadi tudósítások, de ezek is javarészt egymásnak ellentmondanak. A legfontosabb a mely közül az az orosz jelentés, a mely hírli adja, hogy Oku tábornok ötvenezer főre menő hadseregével már csak néhány kilométernyire van Nücsvangtól. S vele együtt Kuroki tábornok is fenyegeti keletről a vasutvonalat.

London át Csifuból érkezik a hadi tudósítás, hogy Kajping és Dasicsao között nagy csata folyik. De a részletek még egyáltalában nem ismeretesek.

A táviratok az alábbiakban számolnak be a háború eseményeiről:

A harcok Port-Artur előtt.

London, jul. 15. A Morning Leadernek jelentik Tientsinből: Az összes hírek megerősítik, hogy Port-Artur körül ekeseredett harc folyik és hogy a japánok fontos pozíciókat evettek az oroszoktól. Azt a hírt, hogy a japánok 30000 embert veszítettek volna el egyetlen utközében, még mindig nem erősítették meg és így valószínűleg nem is igaz. Csak az látszik igaznak, hogy a japánok kudarcot vallottak és meglehetősen sok, de legfeljebb egy-két ezer embert veszítettek el.

Pétóvári, jul. 15.

A 10-iki és 11-iki port-arturi ostromra vonatkozólag még nem érkeztek részletek, csak a Novoje Vremja jelenti Liaofangból, hogy a rohamot fenyvesen visszaverték. Fok tábornok az ellenségkel Nuainig üldözte. A japánok vesztesége óriási. Az oroszok mintegy 1000 embert veszítettek.

Berlin, jul. 15.

A Lokalanzeigernak jelentik: A japánok tüzer-harcokban sajátzeri lufingot használnak: Számos fa-ágyút visznek a tüzvonalba s ott úgy helyezik el, hogy az oroszok könnyen észrevehessék. Az oroszok természetesen azonnal megindítják a tüzelést a fa-ágyúk ellen s úgy a japánok könnyen megtudják, hogy merre kell tüzelésüket irányítani.

Nücsvang előtt.

London, jul. 15. Kétségtelenül korai az a hír, hogy a japánok múlt szerdán éjjel bevonultak Nücsvangba. Ezt a hírt még csak egy tókói lap a Nisi Nisi Szabun közli, inki táviratban, de hivatalosan még nem erősítették meg. A Nücsvangból tegnap Londonba érkezett táviratok sem tudnak róla. A Daily Mail nücsvangi tudósítója, a ki múlt szerdán a városról tíz kilométernyire délkeletre sétálovgalást tett, egyetlen japán katonával sem találkozott, de megerősíti, hogy a japánok előre vonulnak a város ellen. A japánok múlt keuden hosszabb harc után elfoglalták a Nücsvangtól tizenkét kilométernyire levő Tücsöt, szerdán pedig bevonultak Erkohóba, a mely már csak hét kilométernyire van Nücsvangtól. Az utóbbi városban szaktadatlannal halottak ágyútüzelést. A nücsvangi orosz helyőrség már megtett minden intézkedést, hogy a japánok közeledése esetében Nücsvangot kiirítse és Hajsöngbe vonuljon vissza. Az orosz tiszték arról értesítettek a kínai hatóságokat, hogy nemokára vissza fognak térni. A Szivucs orosz ágyúszázad még mindig a Liao területén van és mihelyt a japánok Nücsvangba bevonulnak, azonnal elfogják venni ezt az ágyúszázadot.

Legújabb.

Tokió, jul. 15. Az az Európában elterjedt hír, hogy a 11-iki Port-Artur ellen intézett éjjeli támadás alkalmával a japánokat 30.000 emberről veszteséggel visszaverték, minden alapot nélkülözve, mert eltekintve kisebb előőrséstartózásoktól, azokban a napokban egy-

EGYETÉRTÉS

Paris, jul. 15. A Matin-nek jelentik Pétóvári: Oku ötvenezer emberrel már csak néhány kilométernyire van Nücsvangtól és Nücsvang és Dasicsao között a vasutvonal ellen nyomul előre. Vele együtt Kuroki keletről fenyegeti a vasutvonalat.

(Hivatalos) Saharow tábornoknak a vezérkarhoz intézett mai keleti távirata azt mondja: 12-iken reggel a déli oroszvonalból felderítő szolgálatra küldetett ki Lesch ezredes különítménye a Cineakhe völgyébe, mely a Kantiánakon egyik jobboldali mellékfolyója. A Cineakhe völgyben Ciciatun közelében Kaitsuból északra két táborban 5-6 ellenséges zászlóalj és öt lovasszázadot leptek meg. Agyunk tüzelése és fegyvereink sortűzei kényszerítették az ellenséget, hogy rendtelenségben visszavonuljon a Kantiakhe völgy irányába és Kaitsub felé. A kozakszóiakat, a melyek az ellenséget üldözték, a terep nehézségei feltartóztatták. Délelőtt 10 órakor a Kaitsuból, a Cineakhe völgybe vezető úton egy ellenséges különítmény volt látható, mely körülbelül két gyalogezredből, tüzérségből és hat lovasszázadból állott. Részünkről vagy tíz katona sebesült meg. Lovasszázatok megalapították, hogy ellenséges csapatok állanak a Kaitsuból Inkanba, a tengerpart mentén vezető úton. Míg az orosz zászlóalj körülményes pontjához, ütközést felejtett ki a japánokkal, akik egy fal mögött voltak elrejtözve. Részünkről négy katona elesett és egy megszebesült, négy lövősebesült, 13 megszebesült. Ugyanazon Sanitok műszaki százados kikemlelte a japán erődök, a melyek a Kaitsuból északra fekvő magaslatokon a vasuti vonal és Hodsziatun közötti magaslatocon három üteget vett észre, továbbá egy sáncot és két több mint tíz gyalogsági fűtdarokot. A Hodsziatunból vezető legkeletibb úton nem láttak erődítéseket. Lövészeink 13-ikan a Hajsöngből a Datin szorosba vezető úton két japán század elnyomulást észleltek Ciantusanból Monhuba; ezek a csapatok az úton és a hegyek lejtőin menekültek. A japánok lesbe akarták csalni lövészeinket, de idejekorán észrevettük őket. Sainami és Liao ang közt Mita közösgéi délre 12 kilométernyire egy japán őrséget, melyet kuzunok erősítettek meg, a mi előváltást megtagadtunk. A Fantsziapudai közösgé vezető szorosban nem láttak ellenséges oszlopokat. Előőrszeink megszállták a közösgét.

A nagyherceg mulat.

Berlin, jul. 15. Szenzációsan hangzó hírt jelent a „Berliner Tageblatt” tudósítója Pétóvári. A jelentés azt mondja, hogy Boris nagyherceg, amikor a makedoni feladászálásra megerősített, egész háremet hozott magával. Kuropatkin, amikor ezt megtudta, kérdőre vonta a nagyherceget, ahéjaz így szólt:

Figyelemzetem fenségédet, hogy én ilyen dolgot az orosz hadsereg főhadiszállásán el nem tűrhetek. Figyelemzetem fenségédet, hogy a „hölgyeket” küldje azonnal vissza!

— Mi jut eszébe? — felelte a nagyherceg. — Tudja ön, hogy mivel van dolgom?

— Persze, hogy tudom, fenség! Ön a testőrhuszárezred hadnagya, Vladimirovics Boris nagyherceg, én pedig az orosz hadsereg főparancsnoka vagyok és ezemel megparancsolom önnek, hogy a hölgyeket azonnal távolítsassa el.

Boris nagyherceg ez szavakra annyira izgatott lett, hogy kudarot rantott és Kuropatkint orran megszebesítette.

Az esetről hivatalos jelentés ment Pétóvári, mire Boris nagyherceget visszahívták. Utóbb érkezett táviratok azonban ezt a bírádást aznap egészítik ki, hogy az orosz táborban a japánok rendes kemszolgálatot szerveztek és különösen az a hölgyek, a kiket egyes kiválóbb alakban levő tiszték kísértettek, voltak szolgálatban. Kuropatkin ennek nyomára jött, vizsgálatot indított és megállapította, hogy egy francia leány, a kit Boris nagyherceg vitt magával, a japánok fizetett kémje. Felszólította tehát a nagyherceget, hogy a leányt szolgálatosa ki a hadbörtönszák. A herceg azonban nem engedelmeskedett és így a leányt alkalmra nyílt roa, hogy megszökjön. Szökését állítólag egy hadnagyi segítette elő, a ki azután föbbelelt magát. Ez esot után történt volna a szobánforró incidens Kuropatkin és Boris nagyherceg között, mely a herceg visszahívásával végződött. A herceget, hír szerint, a czár Arhangelszkbe száműzte. Mithogy azonban Boris nagyherceg nagy helyőrséget örvend a czárné előtt, valószínű, hogy száműzése nem fog sokáig tartani.

Csata Dasicsao előtt.

London, jul. 15. Csifuból jelentik: A régóta várt nagy csata Kajping és Dasicsao között folyik; részletek még nem érkeztek.

Oroszországból.

Pétóvári, jul. 15. Az orosz kormány óriás pénzáldozattal megerősíti Helzingforszt, Kronstadttól és még más hatti tengeri városokat, mert attól fél, hogy ezeket a pontokat esetleg meg fogják támadni.

Berlin, jul. 15.

Az orosz kölesöntárgyalásról jól értesült pénzkörök azt jelentik, hogy az év évkincstári jegykibocsájtásnak Párisban való elhelyezése sok nehézséggel járt, öllehet, ezek a jegyek út szalakkal kamatoznak és kevés esztendő múlva pári visszaválatnak.

Legújabb.

Tokió, jul. 15. Az az Európában elterjedt hír, hogy a 11-iki Port-Artur ellen intézett éjjeli támadás alkalmával a japánokat 30.000 emberről veszteséggel visszaverték, minden alapot nélkülözve, mert eltekintve kisebb előőrséstartózásoktól, azokban a napokban egy-

általában nem történt komoly támadás az orosz állások ellen.

Pétóvári, jul. 15.

(Hivatalos) Saharow tábornoknak a vezérkarhoz intézett mai keleti távirata azt mondja: 12-iken reggel a déli oroszvonalból felderítő szolgálatra küldetett ki Lesch ezredes különítménye a Cineakhe völgyébe, mely a Kantiánakon egyik jobboldali mellékfolyója. A Cineakhe völgyben Ciciatun közelében Kaitsuból északra két táborban 5-6 ellenséges zászlóalj és öt lovasszázadot leptek meg. Agyunk tüzelése és fegyvereink sortűzei kényszerítették az ellenséget, hogy rendtelenségben visszavonuljon a Kantiakhe völgy irányába és Kaitsub felé. A kozakszóiakat, a melyek az ellenséget üldözték, a terep nehézségei feltartóztatták. Délelőtt 10 órakor a Kaitsuból, a Cineakhe völgybe vezető úton egy ellenséges különítmény volt látható, mely körülbelül két gyalogezredből, tüzérségből és hat lovasszázadból állott. Részünkről vagy tíz katona sebesült meg. Lovasszázatok megalapították, hogy ellenséges csapatok állanak a Kaitsuból Inkanba, a tengerpart mentén vezető úton. Míg az orosz zászlóalj körülményes pontjához, ütközést felejtett ki a japánokkal, akik egy fal mögött voltak elrejtözve. Részünkről négy katona elesett és egy megszebesült, négy lövősebesült, 13 megszebesült. Ugyanazon Sanitok műszaki százados kikemlelte a japán erődök, a melyek a Kaitsuból északra fekvő magaslatokon a vasuti vonal és Hodsziatun közötti magaslatocon három üteget vett észre, továbbá egy sáncot és két több mint tíz gyalogsági fűtdarokot. A Hodsziatunból vezető legkeletibb úton nem láttak erődítéseket. Lövészeink 13-ikan a Hajsöngből a Datin szorosba vezető úton két japán század elnyomulást észleltek Ciantusanból Monhuba; ezek a csapatok az úton és a hegyek lejtőin menekültek. A japánok lesbe akarták csalni lövészeinket, de idejekorán észrevettük őket. Sainami és Liao ang közt Mita közösgéi délre 12 kilométernyire egy japán őrséget, melyet kuzunok erősítettek meg, a mi előváltást megtagadtunk. A Fantsziapudai közösgé vezető szorosban nem láttak ellenséges oszlopokat. Előőrszeink megszállták a közösgét.

Miklós czár ma délelőtt 11 órakor ideérkezett. A czár a polgárság küldötsége, a mely söt és kenyeret nyújtott át neki, továbbá a zsidó hitközség küldötsége fogadta. A székesegyházban tartott istentisztelet után Miklós czár a gyűlöletérre ment, a hol a csapatok elvonultak a czár előtt. Miután a czár biztató szavakat mondott a tiszteknek és megáldotta őket, a lakosság élénk órvézió közepette elhagyta a várost.

EGYHÁZAK.

A kik a törvényen kívülállanak.

— A református nagy gyűlekezetek. — (p. 2.) A rossz törv ny rosszabb, mint a törvény nélkül való állapot. A törvénynek a megvontasped a végnek a kezdete. Mond a két szomorú jelenség tapasztalható a református egyházban, különösen pedig a nagyobb gyűlekezetekben. A törvény rossz, mert nagy általánosságban öli fel az egyetemes egyház gyűlekezeit és nincs tekintettel a kisebb és nagyobb egyházak viszonyai közt levő nagy különbségekre. A törvényt éppen ezért a nagy gyűlekezetek napról-napra megrontják olyan intézkedésekkel, melyeknek megtelére kényszerítve vannak ugyan a melyek mégis ellenkeznek az érvényben levő törvényvel és így törvénytelen intézkedések. A törvény nem ismer segédlelkességeket és ennek dacára a nagyobb gyűlekezetek ma már a budapesti egyház példája után, egyre-másra szervezik az ilyen állomások, kellő alap, kellő biztosíték nélkül. Az ilyen segédlelkességek szervezése határozatlan törvényellenes s azok a elkészek, kik ilyen természetű állomásokot elfogadnak, a legyomorságosabb helyzetbe jutnak, mert a gyűlekezet akkor bocsátja el őket, amikor neki tetszik, nyugdíj és régikéltetés nélkül. Használéppen törvényen kívüli való helyzetben vannak a vallástanárok, vallástanítók is. A középiskolai vallástanárok még valami uton-módon lejthatnak a tanárok nyugdíjintézetébe s nagy küzdelem után elérték annyit, hogy a rendes tanárok közé felvették. De azok a vallástanárok kik nem középszkolában szolgálnak, vagy épen a nagy gyűlekezetek elemi iskoláiban tanítanak; se nem papok, se nem tanárok, se nem tanítók, érvény róluk nem intézkedik s ki vannak szolgáltatva egyes gyűlekezetek önkényének.

Tambow, jul. 15.

Miklós czár ma délelőtt 11 órakor ideérkezett. A czár a polgárság küldötsége, a mely söt és kenyeret nyújtott át neki, továbbá a zsidó hitközség küldötsége fogadta. A székesegyházban tartott istentisztelet után Miklós czár a gyűlöletérre ment, a hol a csapatok elvonultak a czár előtt. Miután a czár biztató szavakat mondott a tiszteknek és megáldotta őket, a lakosság élénk órvézió közepette elhagyta a várost.

EGYHÁZAK.

A kik a törvényen kívülállanak.

— A református nagy gyűlekezetek. — (p. 2.) A rossz törv ny rosszabb, mint a törvény nélkül való állapot. A törvénynek a megvontasped a végnek a kezdete. Mond a két szomorú jelenség tapasztalható a református egyházban, különösen pedig a nagyobb gyűlekezetekben. A törvény rossz, mert nagy általánosságban öli fel az egyetemes egyház gyűlekezeit és nincs tekintettel a kisebb és nagyobb egyházak viszonyai közt levő nagy különbségekre. A törvényt éppen ezért a nagy gyűlekezetek napról-napra megrontják olyan intézkedésekkel, melyeknek megtelére kényszerítve vannak ugyan a melyek mégis ellenkeznek az érvényben levő törvényvel és így törvénytelen intézkedések. A törvény nem ismer segédlelkességeket és ennek dacára a nagyobb gyűlekezetek ma már a budapesti egyház példája után, egyre-másra szervezik az ilyen állomások, kellő alap, kellő biztosíték nélkül. Az ilyen segédlelkességek szervezése határozatlan törvényellenes s azok a elkészek, kik ilyen természetű állomásokot elfogadnak, a legyomorságosabb helyzetbe jutnak, mert a gyűlekezet akkor bocsátja el őket, amikor neki tetszik, nyugdíj és régikéltetés nélkül. Használéppen törvényen kívüli való helyzetben vannak a vallástanárok, vallástanítók is. A középiskolai vallástanárok még valami uton-módon lejthatnak a tanárok nyugdíjintézetébe s nagy küzdelem után elérték annyit, hogy a rendes tanárok közé felvették. De azok a vallástanárok kik nem középszkolában szolgálnak, vagy épen a nagy gyűlekezetek elemi iskoláiban tanítanak; se nem papok, se nem tanárok, se nem tanítók, érvény róluk nem intézkedik s ki vannak szolgáltatva egyes gyűlekezetek önkényének.

EGYETÉRTÉS.

Azokat a tisztelt előfizetőinket, kik nek előfizetéses július 15-én lejárt arra kérjük, hogy a lap megrendelését minél előbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szotkütésé fennakadás szenvedjen.

ELŐFIZETÉS: ÁRAK:

Egy hónapra 1 frt. 80 kr. Harom 5 Felévre 10

Előfizetőink kedvezményes áron kapják a haz asszonyának kedves olvasmányát, a DIVATSZALONT, negyedévre 1 frtert. Regényünk eddig megjelent folytatásait utonnan belépő előfizetőinknek kívánatra ingyen küldjük meg.

ajtok az állat, hogy beveszi őket, mint néptanítókat a tanítói nyugdíjintézetbe. Ime a nagy gyűlekezetekben vannak tehát olyan állomások, melyek törvény szerint nincsenek rendezesre, vannak olyan lelkesek, kikéltanítói, tanári, lelkesi szolgálatok teljesítésére használnak ugyan fel, de csak néptanítói fizetéssel látják el s még ez is akkor vonhatják meg ölük, a gyűlekezetek előjárói, a mikor nekik tetszik. Nincs az az oroszai világi vállalat, mely jobban és szemérméletlenül üszorítokodna az emberi munka-erővel, mint a református nagy gyűlekezetek.

A személyi ügyek rendezése végezt is külön törvényt kellene hozni ezekre a nagy gyűlekezetekre, a mi nagy sokkal helyesebb lenne, a törvény erejének hatalmával kellene őket apró gyűlekezetekre felosztani.

A nagy gyűlekezetekben nincs ellenőrzés semmiféle tekintetben. Ott mindenki azt teszi ami neki tetszik. Gondolok, presbiterek senkinek soha nem számolnak s számadásik ném egyikből haszontalan formaszám.

De ha a nagy gyűlekezetek anyagi ügyeit a törvényes formák melézővel és kellő ellenőrzés nélkül vezetik, hasonlóképpen kellő ellenőrzés nélkül működnek a lelkesi hivatalok is. Sehol a nagygyűlekezetekben. Sehol a parochiális jog anyura megépre, annyira megemmisitve nincs, mint a nagygyűlekezetekben. Ezekben az ált' n' gára palastot, akiknek tetszik, kik azt prédikálják ami neki tetszik s másholnap eljutnak a newyorki magyar egyházhoz, hol a legteljesed prédikátor és a legjobb pap Biró András asztalosmester. Ezzel egyáltalában nem akarjuk az asztalos mestereket kicsinyelni, sőt szívesen bízunk, hogy Biró András uram sokkal jobban megfelelt lelkesi hivatalának, mint a new-yorki lelkesített lelkes. De ennek dacára itt Magyarországon még sem kívánatos az az állapot; még sem kívánatos, hogy azok, kik életük feladatát tűzték ki az ige hirdetését, halgatói és tanítványai legyenek az asztalosoknál, esetleg a magasabb trüsdalmi osztályhoz tartozó evangélistáknak, akik önérvé megis csak laikusok és nem szakemberek.

Mondék elég világosan mutatják, milyen rossz példát adnak a nagy gyűlekezetek és milyen romló esiraját hordák magutban azok a tekintélyesnek látszó egyházak, melyek éppen nagyegkunknál fogva saját terhek alatt görnyednek, összeomlással fenyegetnek.

Gyors segítség kell ide. Ez pedig nem lehet más, mint jó törvény és erős kéz a törvény betartására.

Vizsgálatok a ref. theológián. A Budapesti ref. theológiai akadémia igazgatósága a következő értesítést adta ki:

A Budapesti ref. theológiai akadémia a II-ik évet végezt novendékek a theológiai a pprvizsgálatot s eptember 10-én tartoznak letenni, s erre vonatkozólag Hamar István igazgatótól 9-ig lehet jelentkezni. A ki nem jelentek s a vizsgálatot le nem vették s nem vették föl a III. évfolyamra. A jövő tanév szeptember 10-én kezdődik, a rendes előadások 12-én veszik kezdetüket. Új novendékeknek szeptember 1-ig kell folyamodványukat értesíteni bi onyitvány elkészítésével az akadémia igazgatóságának beadván. Az akadémia rendes novendékek, a mennyiben a hely enged, az internatusban ingyen lakás, fűtés, kiszolgálást kapnak, a konviktusban pedig anyagi jótétemény élvezhetnek, mint a menyit a konviktus pénzár megír.

A kongrua. A vallás és közoktatásügyi kormány a református lelkesek számára a megfelelő kongrua-segélyt már kintatva az illetékes püspöki hivataloknak. A dionmelleki ref. egyházkerület püspöki hivatala már meg is kezdte a szociális munkáit s így az érdekel lelkesek par nap alatt megkapják illetményüket.

Török rabok... Szombati hírek... A szülői háza... Engedély a zsidóknak... Katasztrófa a tengeren... Az anya tragédiája...

Egy örök férj rémítete... A két szerelmes örök hűségét... A fűzfő... A betegség...

A gyermek... A gyermek... A gyermek... A gyermek... A gyermek...

A gyermek... A gyermek... A gyermek... A gyermek... A gyermek...

Svájcz honvédelme... Bern, júl. 15. (A svájci katonai ügyrend...)

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

Chicago... Chicago... Chicago... Chicago... Chicago...

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.

1904. július 15.

A) Arutőzsde.

I. Gabonafélék. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készárú.

Table with columns for 'Áru', '76', '77', '78', '79', '80', '81' showing prices for various grain types.

Table with columns for 'Szarmazás, nem és minőség', 'Artyalom', 'Hozzájárulás' showing detailed price data for different grain origins and qualities.

II. Kútnőféle termények (készárú).

Table with columns for 'Artyalom', 'Hozzájárulás' showing prices for various types of oil and other products.

B) Értéktőzsde.

Table with columns for 'Értékpapírok', 'Ár', 'Változat' listing various securities and their market prices.

ÉRTÉKPAPÍROK

Table listing various securities and their prices, including government bonds and bank shares.

Table listing securities under the heading 'VI. Takarékpénztárak részvényei'.

Table listing securities under the heading 'VII. Biztosító társaságok részv.'.

Table listing securities under the heading 'VIII. Származékok részvényei'.

Table listing securities under the heading 'IX. Bányák és fegyvertárak részvényei'.

ÉRTÉKPAPÍROK

Table listing various securities and their prices, including government bonds and bank shares.

Table listing securities under the heading 'XIII. Közelekedési vállalatok'.

Table listing securities under the heading 'XIV. Sorsjegyek'.

Table listing securities under the heading 'XV. Pénzjegyek'.

Table listing securities under the heading 'XVI. Váltak árfolyama (látár)'.

Advertisement for 'penz-szekeregyek' (money-making) and 'Nevelőintézet' (educational institution), including details about courses and fees.

Advertisement for 'Röser-Tanintézet' (Röser Institute) and 'Budapesti Róser-Tanintézet', listing subjects and contact information.

Advertisement for 'A 22155 lajstromszámú' (patent 22155) and 'Ujtások a fűtesatornák tisztító ajtaján' (cleaning for stoves).

Advertisement for 'Butor' (stove) and 'Dr. FÜREDI' (bathhouse) services, including contact details for Liszt István.

Advertisement for 'Schicht-Szappan' (Schicht Soap) and 'Mindenütt kapható!' (available everywhere), featuring a key logo.

Large advertisement for 'BAD GASTEIN' (spa) and 'Hirdetmény' (notice), detailing travel packages and spa services.

Vertical text on the far right edge of the page, including the word 'Nincs' and other fragments.